

Научной библиотеке
ОрелГТУ 45 лет

45 лет – это много и мало... Это почти половина человеческой жизни и юношеский возраст в жизни библиотеки

(К юбилею научной библиотеки Орловского государственного технического университета)

Свергунова Н. М., директор научной библиотеки Орловского государственного технического университета.

История развития научной библиотеки Орловского государственного технического университета тесно связана с историей вуза.

В 1961 году Приказом директора от 26 апреля в Орловский ОТФ (общетехнический факультет) при Филиале заочного машиностроительного института на должность библиотекаря была принята Башкарова Вера Васильевна. Этот день по праву считается Днем основания библиотеки.

В настоящий момент НБ ОрелГТУ одна из крупнейших вузовских библиотек города. Являясь важнейшим структурным подразделением университета, призвана удовлетворять информационные потребности своих читателей, содействовать подготовке высококвалифицированных специалистов, совершенствование учебного процесса, научно-исследовательской работы.

В структуру библиотеки входят пять отделов:

- Отдел комплектования и научной обработки литературы (с секторами комплектования и учета фондов и библиографического описания, систематизации, каталогов);

- Научно-библиографический отдел (с сектором информационного обслуживания);

- Отдел обслуживания (с секторами абонементов и читальных залов);

- Отдел хранения фондов;

- Отдел компьютеризации библиотечных процессов с залом электронной информации.

Для удобства обслуживания в каждом корпусе университета и в общежитии организованы специализированные абонементы и читальные залы. В летнее время действует абонемент научно-популярной и художественной литературы на базе отдыха для студентов и сотрудников университета. При научно-библиографическом отделе выделен фонд «Дамский мир», где собраны издания по рукоделию, шитью, здоровому образу жизни и др.

Деятельность библиотеки осуществляется по следующим направлениям:

- формирование фонда;

- библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание;

- методическая работа, повышение квалификации;

- культурно-просветительская, массовая работа;

- пропаганда библиотечно-библиографических знаний, повышение информационной культуры пользователей;

- автоматизация библиотечно-библиографических процессов, внедрение новых информационных технологий;

- инновационная деятельность.

Многоотраслевой фонд научной библиотеки формируется с учетом направлений учебных и научных процессов университета. Ежегодно пополняется документами, включающими:

- учебную и научно-методическую литературу;

- научную литературу на русском и иностранных языках (в том числе диссертации, спецвиды научно-технической документации);

— периодические издания на русском и иностранных языках.

В соответствии с рекомендациями государственных образовательных стандартов, заявками преподавателей постоянно расширяется репертуар профильных периодических изданий. Документы в фонде библиотеки приобретаются как на традиционных, так и на электронных носителях: учебники, справочники, энциклопедии, обучающие программы, учебные фильмы, фильмы просветительского характера. Особое внимание уделяется качественному составу фонда на основе постоянного мониторинга состояния обеспеченности учебного процесса по специальностям, дисциплинам, видам учебных, учебно-методических изданий. Приобретение многоязычной литературы осуществляется на основе заявок преподавателей. Используются различные способы комплектования фондов, позволяющие рационально и экономно расходовать выделенные средства: прямые связи с издательствами, работа с книгороговыми организациями, с дилерами и дистрибуторами и др. Кроме того, библиотека является держателем обязательного местного экземпляра документов. Активно используется в формировании фонда книгоизданий. Список литературы для обмена выставлен на сайте библиотеки. Значительно возрос в последнее время процент изданий, поступающих в «дар». Работа с «дарителями» и «дарами» выделена в особое направление комплектования. Четко определены критерии, по которым принимаются «дары», дабы избежать засорения фонда неиспользуемыми, дублирующими, непрофильными документами.

Усилия работников библиотеки направлены на своевременное и качественное информирование пользователей о поступающих документах. Широта тематики, многообразие видов документов, а также существенные различия в запросах пользователей библиотеки обусловили необходимость постоянного совершенствования справочно-библиографического аппарата библиотеки. Наряду с традиционными каталогами пользователям предоставляется возможность использования электронного каталога, отражающего информацию о книжных изданиях, поступивших в библиотеку с 1990 года и аналитическую роспись статей периодических изданий, выпускаемых библиотекой с 2001 года. Помимо организации зала электронного каталога, ЭК размещен на сайте библиотеки в Интернете, что позволяет обеспечить к нему удаленный доступ.

Ежемесячно проводятся «Дни информации», где представлена новая литература, прошедшая научную и техническую обработку. Функционирует система дифференцированного обслуживания руководства вуза, предусматривающая изучение потребностей абонентов, выявление и доведение информации до потребителей. По актуальным направлениям научных исследований, вопросам высшей школы и др. библиотека готовит указатели и списки литературы. Эффективными являются такие мероприятия, как «День кафедры», «День специалиста», позволяющие поддерживать активное сотрудничество с профессорско-преподавательским составом университета в плане пропаганды фонда библиотеки по всем направлениям

подготовки специалистов. К научно-практическим конференциям, проводимым в университете, организуются тематические выставки, составляются списки литературы. В помощь учебному процессу проводятся тематические обзоры (в основном для студентов 1-го и 2-го курсов), что позволяет им в подготовке курсовых проектов.

В последнее время остро стоит необходимость формирования у будущего специалиста информационного стиля мышления, подготовки его к быстрому восприятию и обработке больших объемов информации, овладению современными средствами, методами и технологиями работы. Библиотека университета как современный информационно-культурный центр является важнейшей составляющей в формировании информационной культуры студентов. Ежегодно сотрудники НБ ОрелГТУ проводят в курсе «Введение в специальность» занятия по основам библиотечно-библиографических знаний; активно читают курс лекций «Основы информационной культуры» для студентов 1-го курса и укороченный курс «Поиск информации в справочных системах» для студентов 1-го курса дистанционной формы обучения.

Научная библиотека ОрелГТУ является информационно-методическим центром для библиотек средних специальных учебных заведений города и области. Ежегодные семинары-совещания стали добрым традицией. На повестку дня таких совещаний, как правило, выносятся самые актуальные вопросы. Текущие проблемы решаются в рабочем порядке.

Особое внимание уделяется повышению квалификации сотрудников НБ ОрелГТУ. Учебные, научные, методические семинары; конференции; конкурсы; творческие лаборатории; мастер-классы; тренинги; курсы повышения квалификации — вот далеко неполный перечень направлений деятельности библиотеки в области развития профессионального мастерства. Сотрудники библиотеки принимают участие в международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, семинарах, заседаниях Центральной библиотечно-информационной комиссии Министерства образования РФ, публикуют материалы о работе библиотеки в периодической печати.

Практика показывает, что сегодня существует катастрофический разрыв между полюсами культуры. Немаловажным направлением в работе библиотеки является культурно-просветительская деятельность. Конечная цель работы в этом направлении состоит в содействии духовной самореализации личности. Библиотека помогает ее осуществлению, создавая условия для развития индивидуальных способностей, благодаря чему пользователь библиотеки усваивает и приумножает накопленный человеческий жизненный опыт.

На мероприятия, проводимые библиотекой: видео и литературные гостиные, творческие вечера, вернисажи, праздники, посвященные различным знаменательным событиям, всегда собирается большое количество как студентов, так и преподавателей и сотрудников университета. Ежегодно библиотекой организовываются более 100 тематических выставок культурно-просветительского характера, оформляются газеты, проводятся викторины и конкурсы.

В последние годы библиотекой уделяется особое

внимание внедрению маркетинга в свою работу. Этому способствует расширение дополнительных информационно-библиотечных услуг, создание рекламы, мероприятий «паблиш-релийнз». Причем потребителями услуг, предоставляемых библиотекой, являются как студенты, сотрудники, преподаватели университета, так и сторонние пользователи. Наибольшее развитие получают дополнительные услуги, связанные с использованием технических средств: скрекопирование, сканирование документов, ЭДД и др.

Библиотечный маркетинг теснейшим образом связан с инновационной деятельностью, поскольку включает изучение потребностей в инновациях и возможностей их реализации, организацию продвижения инноваций на рынок библиотечных услуг.

Огромное внимание уделяется автоматизации библиотечно-библиографических процессов и внедрению новых информационных технологий в библиотечную деятельность.

Научная библиотека ОрелГТУ приступила к процессу автоматизации в 1990 году. Работа была начата с формирования электронного каталога. Созданная программистами университета программа «Научно-техническая библиотека», помимо ввода новых поступлений книг, периодических изданий и методических материалов, позволила формировать списки новых поступлений, списки литературы по кафедрам, осуществлять поиск необходимых читателю источников по различным параметрам. К концу 1999 года остро встала проблема несоответствия имевшегося программного обеспечения требованиям, предъявляемым к АБИС. В 2001 году в НБ ОрелГТУ была создана локальная сеть и установлен АБИС «LiberMedia».

В настоящий момент в библиотеке автоматизированы технологические процессы, связанные с комплектованием, учетом, обработкой изданий, информационным и библиотечным обслуживанием читателей как в локальном, так и в удаленном режиме. Активно используются в работе справочные правовые системы «Консультант-Плюс» и «Гарант». Созданы и успешно функционируют полнотекстовые БД:

- ОрелГТУ: по страницам печати;

- Издания ОрелГТУ;

- Труды сотрудников НБ ОрелГТУ.

Начато формирование полнотекстовой базы данных авторефератов диссертаций, имеющихся в фонде библиотеки. В 2003 году был создан сайт библиотеки, где можно найти интересующую информацию о библиотеке.

О работе НБ ОрелГТУ можно говорить много и разнопланово. Но все, что достигнуто за эти годы — заслуга людей, работавших на благо библиотеки.

Библиотека ОрелГТУ стала частичкой жизни таких замечательных женщин как Мельникова Анисья Дмитриевна, Сауленко Галина Сергеевна, Селихова Тамара Дмитриевна, Анурина Татьяна Михайловна, Щекотихина Валентина Анатольевна, Назарова Ольга Ильинична, Узунова Татьяна Адольфовна, Шахнович Лариса Михайловна и др.

И сейчас дружный коллектив трудится, не покладая рук, чтобы библиотека росла и крепла, еще не один раз достойно празднуя свои юбилеи.